

BISERICA ȘI ȘCOALA

REVISTĂ BISERICESCĂ, ȘCOLARĂ, LITERARĂ ȘI ECONOMICĂ.

ABONAMENTUL:

Pe un an _____ 20 coroane.
Pe jumătate de an _____ 10 coroane.

APARE ODATĂ ÎN SĂPTĂMÂNĂ:
DUMINECA.

REDACTIA ȘI ADMINISTRAȚIA:
Arad, Strada EMINESCU Nr. 35.
Telefon pentru oraș și comitat Nr. 266.

Nr. 1720/920.

Anunț școlar.

Se aduce la cunoștința celor interesați, că petițiile de primire la seminarul nostru teologic din Arad pe anul școlar 1920/921 au să fie înaintate subsemnatului Consistor cel mult până în 7/20 August a. c. instruite cu:

1. Extras de botez dela oficiul parohial, extradat în timpul cel mai recent.
2. Testimoniu școlar, prin care se dovedește, că are pregătirea recerută prin regulamentul institutului.
3. Atestat de moralitate dela oficiul parohial, la care aparține, vidimat și de protopresbiterul tractual.
4. Atestat medical despre starea sanitară și întregitatea membrilor corporale.
5. Atestat dela oficiul parohial, la care aparține, vidimat și de concernerul protopop, prin care să dovedească ocupațiunea în timpul petrecut dela ultima frecvența școlară până la timpul de față.
6. Certificat dela comisia de asentare, spre a dovedi, dacă cu ocaziunea asentării s'a aflat ori nu apt pentru serviciu militar. Aceia, cari sunt deja în serviciu militar nu pot fi primiți în teologie.

7. Pe petit este a se induce prin secretarul comunal, că s'a încassat prețul timbrului de una coroană.

8. Petenții se avizează a scrie corect și legibil locul ubicațiunii și poșta ultimă.

9. Taxa de întreținere în seminarul teologic la an face 3000 cor. cu rezerva de a o urca sau scădea după împrejurări. Se va plăti în trei rate egale anticipative și anume: la 1-ma Octomvrie, 1-ma Ianuarie și 1-ma Aprilie.

Afară de aceasta fiecare elev va avea să deie în natură următoarele: 1 maje metrică de făină de fiert, 1 maje metrică cartofi de prima calitate, 10 kgr. linte ori mazăre, 10 kgr. unsoare de porc curată și 10 kgr. săpun de casă. Acestea le va pune la dispoziția direcțiunii seminariale fiecare elev atunci, când va fi provocat din partea direcțiunii.

Fiecare elev va aduce: 1 saltea, 2 perini, 4 fețe de perini, 2 cearceafuri, 1 plapomă, 2 cearceafuri de plapomă, 1 cuvertură de pe pat, 4 ștergere, 3 serviete, 6 cămeși, 6 ismane, 6 perechi de ciorapi, 12 batiste, peptene, perie de par, de dinți, de haine și de ghetă, cuțit, lingură, furculiță, 1 cească pentru cafea și 1 linguriță, 1 pahar pentru apă, 2 farfurii. Albiturile se poarte monogramul elevului — cusut cu fir. Toate acestea se vor trece în două inventare, din cari unul se va păstra la institut, celalalt la elev.

Elevii primesc întreaga poviziune și anume: hrană, luminat, încălzit, spălat.

Elevii sunt obligați a locui în internat. Locuința în oraș este admisă numai în cazuri de concesiune specială din partea Consistorului, de unde are să se ceară motivarea acestor concesiuni pe calea direcțiunii.

Cu începerea anului școlar 1920/921 didactrul pentru elevi este 200 cor. atât pentru elevii ordinari, cât și pentru privațiști (particulari) care se plătește în 2 rate egale și anume: la 1-ma Octomvrie și la 1-ma Februarie.

10. Concurs pentru burse se va publica în organul oficial al diecezei după ce vom primi încuviințarea burselor și condițiunile de distribuire a acestora din partea Secretariatului general al Ministerului cultelor și instrucțiunii publice din Cluj, unde Consistorul a intervenit pentru acordarea de burse corespunzătoare împrejurărilor de astăzi.

Arad, 15/28 Iulie 1920.

Consistorul ort. român
diecezan din Arad.

Internatul Diecezan ort. rom. de fete din Arad.

1310/1920.

A viz.

În internatul diecezan de fete se primesc elevele, cari cercetează liceul român de stat pentru fete din Arad și școala normală (preparandie).

Taxa de întreținere la an s'a statorit în suma de 3000 cor. cu rezerva de a-o urca după împrejurări. Se va plăti la casa Consistorului din Arad în patru rate egale. Rata I. la intrare în internat, rata II. la 1 Noemvrie a. c., rata III. la 1 Februarie și rata IV. la 1 Aprilie 1921.

Fiecare elevă va avea să mai plătească la intrare în internat o taxă de 50 cor. pentru medic și medicină, precum și o taxă anuală de 50 cor. pentru deteriori.

Elevele, cari nu intră la începutul anului școlar în internat, vor avea să plătească taxa de întreținere pe întreg cvartalul în care intră în internat, deasemenea la depărtare înainte de vreme, în ori-ce caz vor avea să plătească taxa de întreținere pe întreg cvartalul respectiv.

Afară de acestea taxe, fiecare elevă este îndatorată să aducă în natură următoarele: 1 maje metrică făină de fiert, 20 kg. făină albă, 1 maje metrică cartofi mari și sănătoși, 10 kg. unsoare de porc curată, 10 kg. fasole, 50 ouă, 5 kg. zahăr și 5 kg. săpun. (În caz că părinții ar dori să spele rufăria acasă, nu aduc săpun.)

Acestea le va pune la dispoziția Direcțiunii fiecare elevă când va fi provocată.

Pentru speșele particulare ale elevelor (cărți, materiale de scris, desemn, lucru de mână etc.) părinții vor lăsa o sumă oarecare de bani la direcțiunea internatului, despre care se va da seamă lunar.

Fiecare elevă internă aduce cu sine: 1 covorel lângă pat, 2 perini cu 4 fețe, 1 plapomă cu 2 cearșafuri albe de pat, 6 cămeși, 6 camizoane, 6 pantaloni, 6 perechi de ciorapi, 4 rochițe, 12 batiste, 6 ștergere, 3 servete, 2 șorțe cu mâneci, negre sau de culoare închisă, toate cu monograme proprii (numeri), 1 ștergar de bucătărie, care să rămână internatului, 1 față de masă pentru 6 persoane, 1 cească și 2 farfurii, tacâmuri: cuțit, furculiță, lingură și linguriță, 2 pahară (unul pentru beut, iar altul pentru dinți), 4 cârpe pentru șters lucrul, 2 cârpe de praf, peapăn și foarfeci, perii de cap, de dinți, de haine și ghetă, haine de port și un palton, o jachetă de primăvară, 2 perechi de ghetă și un parapleu.

Fiecare internistă este îndatorată să aibă ca uniformă rochie și pălărie, ambele de culoare vântă închisă.

Consistorul ort. rom. din Arad.

Nr. 163s/1920.

A viz.

Candidații de învățători și înpățătoare, cari doresc să fie aplicați la școalele noastre profesionale, să se anunțe la Consistor până cel mult la 3/16 August a. c. prezentându-și în copie documentele de studiu și cele eventuale de serviciu.

Totatunci să se arate: cine în care comună se dorește, ca să se țină cont și de aceasta dorință, pe cât va fi posibil.

Consistorul eparhial din Arad.

Nr. 1578/920.

Circulară

cătră preoțimea ort. rom. din districtul Consistorului din Arad.

Veneratul Consistor arhidiecezan din Sibiu cu datul din 23 Iunie a. c. Nr. 3980 Bis. ne-a trimis următoarea adresă:

„Venerat Consistor!

Un vrednic fiu al bisericii noastre domnul Ignat Mircea, licențiat în litere și mare proprietar în București, originar din Cața (protopopiatul Cohalmului) ne-a pus la dispoziție însemnata sumă de 30.000 coroane în scopul adunării și publicării corespondenței fericitului Șaguna.

În corespondența amintită, ca și în toate scrierile marelui meu antecesor să găsim multe și prețioase îndrumări și povețe de cuprins bisericesc, național, politic și economic și cu deosebire pastoral, prin cunoașterea cărora vom fi în stare să desfășurăm cu înlesnire și succes munca noastră în lumina învățăturilor lui, cari ne vor servi de un îndreptar sigur și neînșelător.

Și fiindcă fericitul arhieru nu și-a desvoltat uriașa sa activitate numai în cercul restrâns al arhidiecezei, ci în întreaga mitropolie — pentru a putea ajunge în posesiunea tuturor scrisorilor lui — poftim Veneratul Consistor, ca prin un circular adresat preoțimei de sub jurisdicțiunea sa, să ne adune toate actele provenite dela marile noastre ierarh Andreiu, pe cari apoi Veneratul Consistor va binevoi a ni-le trimite nouă până la finea anului curent, spre utilizare și publicare.

Sibiu, din ședința Consistorului arhidiecezan, ca senat bisericesc, ținută la 23 Iunie 1920. Nicolae m. p. arhiepiscop și mitropolit.

Interesul bineprimit al bisericii noastre pretinde ca nici un act provenit dela marile noastre ierarh Andreiu să nu rămână necunoscut și neutilizat.

Deci invităm Onor. preoțime, ca satisfacând recercării Vener. Consistor arhidiecezan — să ne trimită corespondențele și actele, ce se vor afla — cel mult până la finea lunii Noem. a. c.

Arad, din șed. Consistorului ca senat bisericesc, ținută în 9/22. Iulie 1920.

Joan J. Papp, m. p.
Episcop.

INFORMAȚIUNI.

Inflințarea episcopiei din Oradea-Mare. Senatul în ședința sa din 23 Iulie n. a votat cu unanimitate proiectul pentru inflințarea episcopilor ort. române din Oradea-Mare și Constanța. La dezbateri au luat parte ministrul O. Goga, I. P. S. L. metropolitul primat Dr. Miron Cristea, metropolitul Ardealului Dr. Nicolae Bălan, senatorii: Bogdan Duică și protopopul Andrei Horvath.

Pregătiri de încoronare. În vederea marilor serbări pentru încoronarea Regelui și Reginei, guvernul a numit o comisiune compusă din dnii general Paul Angelescu, șeful casei militare a regelui, Al. Lepădatu, profesor universitar din Cluj, N. Titulescu, ministru de finanțe, Octavian Goga, ministrul artelor, primarul orașului Alba-Iulia, N. Iorga, Nanu, ministru plenipotențiar, artistul G. Enescu, pictorul Verona, arhitectii Cezar Popovici, Gh. Ștefănescu și Teodor Jelea și mitropolitul primat Miron Cristea, sub presidenția dlui general C. Coandă, care va fi însărcinat cu întocmirea programului acestor serbări.

Limba română în provinciile alpine. În urma alipirii provinciilor liberate și a substituirii limbii române ca limbă oficială în locul celor existente sub vechiul regim, s'au iscat nedumeriri în ceea ce privește inscripția stradelor și firmelor dela prăvălii.

Pentru a pune capăt nedumeririlor și a înlătura nepotrivirile dela localitate la localitate, consiliul de ministri a adoptat următoarele norme:

1. Inscripția stradelor, indicatoarele drumurilor, precum orice inscripțiune permanentă publică să fie făcută în limba română și în limba sau limbile populației din localitate.

2. Inscripțiunile dela prăvălii să fie făcute obligator în limba română și facultativ și în limba ce ar dori proprietarul, condițiune ca ambele inscripțiuni să fie făcute cu caractere de aceeași dimensiune.

Bugetul statului. Cheltuielile statului, a căror sumă totală este de 6 miliarde 600 milioane, se repartizează în chipul următor: Ministerul de războiu — 900 milioane. Ministerul finanțelor — 1 miliard 527 milioane. Ministerul instrucțiunii publice — 656 milioane. Ministerul cultelor și artelor — 131 milioane. Ministerul internelor — 702 milioane. Ministerul lucrărilor publice — 421 milioane. Ministerul căilor de comunicație — 1 miliard 163 milioane. Ministerul justiției — 203 milioane. Ministerul de domenii și agricultură — 132 milioane. Ministerul de industrie și comerț — 116 milioane. Ministerul afacerilor străine — 21 milioane. Ministerul muncii și ocrotirilor sociale — 24 milioane. Comitetul agrar — 81 milioane. Subsecretariatul aprovizionării și refacerii — 16 milioane. Fond pentru deschidere de credite extraordinare — 496 milioane.

Taxele pe beuturi în Ardeal și Bănat. În urma intervenției mai multor parlamentari s'a întocmit la ministerul de finanțe un proiect de lege prin care taxele pe țuică și rachiuuri fabricate din fructe în Ardeal și Bănat se identifică cu cele din vechiul regat. Taxarea se va face la vânzare, iar nu anticipat cum se făcea până acum. S'a mai prevăzut deasemeni și limitarea consumului cu scutire de taxă a producătorului la locul de producție. Noul proiect de lege va fi depus în parlament de dl. Take Ionescu în cursul acestei săptămâni.

La 1 August 1920 va apare zilnic la Cluj în opt pagini: „Infrățirea“ mare ziar politic de seară al intereselor tuturor claselor sociale. *Infrățirea* va aduce în această regiune românească cuvântul de infrățire între toți cetățenii României-Mari, va aduce cuvântul de dragoste și solidaritate, care să contribuie la unificarea sufletească a Românilor de pretutindeni. *Infrățirea* se va vinde de către toți chioscarii, vânzătorii și depozitarii de ziare cu 1 cor. exemplarul. Redacția și Administrația în Cluj, Piața Unirii Nr. 7. Abonamentele se pot face chiar de acum la Administrația ziarului. Costul lor este de Cor. 240 pe un an, Cor. 120 pe 6 luni, Cor. 60 pe 3 luni.

Ștudenții români în Italia. În Italia am avut în anul școlar trecut 128 studenți, dintre cari aproape o sută Ardeleni trimiși ca bursieri de fostul Consiliu Dirigent. Dintre aceștia, 88 urmează cursurile de inginerie la Universitatea tehnică din Torino. Alți la universitatea tehnică din Roma La școlile speciale din Roma, Veneția, Geneva, Milano urmează 21 de studenți Restul la medicină și Belle-arte, la școlile din Roma și Florența.

Embleme pentru școale pe tinichea execuție fină se găsesc de vânzare la Bibliotecăriezeană Arad.

Concurese.

Prin aceasta se publică concurs pentru îndeplinirea postului de spiritual la Seminarul teologic din Arad.

Beneficiul împreună cu acest post va costa din salariul ce se va fixa pentru alte institute similare conform anilor de serviciu computabili cu ocaziunea așezării în clasă și gradația de salarizare și cu conziderare la aceea, că spiritualul are să locuiască în seminar.

Acest beneficiu se va asigura din resursele diecezei și din ajutorul întregitor dela stat.

Rugărilor de concurs sunt a se adresa Consistorului ort. român din Arad în termen de **30 zile** socotit dela prima publicare a concursului în organul oficial al diecezei.

Dela concurenți se cere cvificație egală cu profesorii de teologie și să se distingă prin o adâncă religiozitate.

Deci au să prezinte următoarele documente.

1. Extras de botez din matricula bisericească spre a dovedi, că sunt români de religia ortodoxă.

2. Diplomă de doctor în științele teologice și cvificațiune preoțească pentru parohii de clasa primă.

3. Atestat de serviciu dela autoritatea imediat superioară pentru cazul, că concurentul a funcționat deja și până aci la vreun institut de învățământ ori în alta calitate.

4. Eventual dovezi despre activitatea literară a concurentului.

5. Autobiografia de scurt.

Arad, din șed. cos. ca sen. bis., ținută în 9/22 Iulie 1920.

Consistorul ort. român din Arad.

—□—

1—3

Prin aceasta se publică concurs pentru îndclinirea catedrei profesionale vacante la institutul teologic din Arad.

Beneficiul împreună cu acest post de profesor va consta din salariul ce se va fixa pentru alte institute similare conform anilor de serviciu computabili cu ocaziunea așezării în clasă și gradație de salarizare.

Acest beneficiu se va asigura din resursele diecezei și din ajutorul întregitor dela stat.

Rugărilor de concurs sunt a se adresa Consistorului ort. român din Arad în termen de **30 zile** socotit dela prima publicare a concursului în organul oficial al diecezei.

Dela concurenți se cere să prezinte următoarele documente:

1. Extras de botez din matricula bisericească spre a dovedi că sunt români de religia ortodoxă.

2. Atestat că este doctor în teologie și are cvificațiune preoțească pentru parohii de clasa primă.

3. Atestat de serviciu dela autoritatea imediat superioară pentru cazul, că concurentul a funcționat deja și până aci ca profesor la vreun institut de învățământ ori în alta calitate.

4. Eventuale dovezi despre activitatea literară a concurentului.

5. Autobiografia pe scurt.

Arad, din șed. cos. a sen. bis., ținută în 9/22 Iulie 1920.

Consistorul ort. român din Arad.

—□—

1—3

Nr. 1406/1920.

Prin aceasta se publică concurs pentru îndeplinirea catedrei pentru științele pedagogice, limba și literatura română la institutul teologic din Arad.

Beneficiul împreună cu acest post de profesor va consta din salariul ce se va fixa pentru alte institute similare, conform anilor de serviciu computabili cu ocaziunea așezării în clasă și gradație de salarizare.

Acest beneficiu se va asigura din resursele diecezei și din ajutorul întregitor dela stat.

Rugărilor de concurs sunt a se adresa Consistorului ort. român din Arad în termen de **30 zile**, socotit dela prima publicare a concursului în organul oficial al diecezei.

Dela concurenți se cere să prezinte următoarele documente:

1. Extras de botez din matricula bisericească, spre a dovedi, că sunt români de religia ortodoxă.

2. Atestat despre cvificația de specialitate pentru

școale secundare sau cel puțin cvificația dela pedagogiul superior.

3. Atestat de serviciu dela autoritatea imediat superioară pentru cazul, că concurentul a funcționat deja și până aci la vre un institut de învățământ, ori în alta calitate.

4. Eventuale dovezi despre activitatea literară a concurentului.

5. Autobiografia pe scurt.

Arad, din șed. cons. ca sen. bis., ținută în 9/22 Iulie 1920

CONSISTORUL ORT. ROM. DIN ARAD.

—□—

1—3

Pentru îndeplinirea unui post de învățator vacant dela școala primară gr.-ort. rom. de fete din **Seceani** (jud. Timiș) se escrie concurs cu termen de **30 zile** dela prima publicare în foaia „Biserica și Școala“.

Emolumentele sunt:

1. Salariul fundamental dela comuna bisericească 1600 cor.

2. Întregirea după lege și celelalte ajutoare se vor cere dela stat, despre cari însă comuna bisericească nu garantează.

3. Cvarțir în edificiul școalei și grădina.

4. Pentru conferință 24 cor.

5. Pentru scripturistica 10 cor.

6. Dela înmormântari 1 cor. dacă mortul e dus în bis. 2 cor., pe timpul scumpetei stola la înmormântării s'a ridicat de 5 ori atâta.

De încălzirea și curățirea școalei se va îngriji comuna bis., iar încălzirea și curățirea internă a locuinței inv. cade în sarcina alesului.

Alesul e îndatorat să provadă cantoratul în și afară de biserică și să conducă strana stângă, a instrua etelele în cântările bisericești, în Dumineci și sârbători să le conducă la sf. biserică.

Recursele ajustate cu actele recerute, adresate com. par. din Seceani, se vor înainta P. On. oficiu protopresbiteral din Vinga în termenul concursual, iar reflectanții vor avea să se prezinte în vre-o Duminecă ori sârbătoare în bis. din Seceani, pentru a-și arăta desteritatea în cant și tipio.

Comitetul parohial.

În conțelegere cu: Dr. P. Tiucra protopop.

—□—

1—3

Pentru îndeplinirea parohiei vacante **Hodiș**, de clasa III, se publică concurs cu termen de alegere **30 zile**, după prima publicare.

Beneficiul constă din 1. Casă parohială cu supraedificările necesare 2. Pământ parohial 32 jug. 3. Stolele și birul legal. 4. Întregirea dotațiunii dela stat. Alesul va suportă toate dările după venitele ce le are, va catehiza elevii școlari fără altă remunerație.

Reflectanții au să-și trimită recursurile lor, adresate comitetului parohial, Preș. On. oficiu protopresbiteral gr. ort. român din Buteni (județul Arad), având după ce au dovedit îndreptățirea de a recurge a-se prezenta la sf. biserică din Hodiș pentru a-și arăta desteritatea în celea rituale și în oratorie.

COMITETUL PAROHIAL.

În conțelegere cu: L. Roxin, ppter.

—□—

1—3

Pentru vacantul post învățătoresc, cantorat din parohia **Oșand**, protopresbiteratul Tinca, județul Bihor, se deschide concurs cu termen de **30 zile** dela prima publicare, pe lângă următorul salariu:

1. Locuință cu două camere padimentate, culină, cămară și supraedificările necesare, și grădina de legum. 2. Din reparțierea făcută pe credincioși 600 (șase sute) cor. solvite de epitropia parohială.

Întregirea dotațiunii dela stat, care a fost pusă în curgere.

4. Donăzeci și patru metri de lemne. din care se va încălzi și sala de învățământ.

5. Spese de conferință, 20 coroane.

6. Stolele îndatinate.

Alesul e îndatorat a conduce cantoratul și să instrueze elevii la răspunsurile liturgice, fără altă remunerație.

Reflectanții au să se prezinte în vre-o Duminecă s'au sârbătoare în Sf. biserică din Oșand, să-și arate desteritatea în cele rituale.

Recursele adresate comitetului parohial sunt a se înainta subscrisului protopop.

Dat în ședința Comitetului parohial la 14/27 Iunie 1920.

În conțelegere cu: Dr. Nicolae Roxin, ppresb. substituit.

—□—

1—3

Pentru vacantul post învățătoresc, cantorat din **Cavașd**, protopopiatul Tinca județul Bihor, cu termen de **30 zile** dela prima publicare, pe lângă următorul salariu:

1. Dela comuna bisericească 600 cor. 2. 6 jugere pământ arător prețuit în 200 cor. 3. Învățătorului 48 cor. pentru lemne, sala de învățământ o va curăți și încălzi biserică, dar cvartirul învățătoresc învățătorului. 4. Cvarțir liber cu supraedificările necesare. 5. Grădina de legum. îngrădită. 6. Stole cantonale 40 cor. 7. Întregire dela stat, care până aici a fost votată 8. Dela fiecare număr de casă câte 15 litre de grâu. 9. După pământ dările publice le va plăti alesul. Doritorii să prezinte recursurile lor ajustate conform regulamentului, protopresbiterului tractului subscris, având să se prezinte în biserică pentru a se arăta.

Dat în șed. com. par. din 9 Maiu 1920.

Aurel Roxin președintele, Teodor Samuilla notar.

În conțelegere cu: Dr. Nicolae Roxin, ppop sbst.

—□—

1—3

231/920.

Pentru îndeplinirea postului de învățătoare dela școala confesională gr. ort. rom. din **Ianova**, județul Timiș, se descrie concurs cu termen de **30 zile** dela prima publicare în foaia oficială „Biserica și Școala” pe lângă salariul următor:

1. În bani gata din casa cultului 1100 cor.
2. Pentru scripturistica 40 cor.
3. Pentru participare la conferință 40 cor.
4. Intregirea salariului dela Stat. 5. Relut de cvartir. **Încălzirea** salei de învățământ, cade în sarcina comunei bisericești.

Recursele ajustate, cu toate actele necesare, adresate Comitetului parohial din „Ianova” se vor înainta P. O. oficiu protopopesc ort. rom. din Timișoara, iar competenții se va prezenta în vre-o Duminică sau sărbătoare, în timpul când e publicat concursul în comună spre a face cunoștință cu poporeni.

Din ședința Comitetului parohial din Ianova, ținută la 1 Febr. 1920.

În conțelegere cu: Ioan Oprea, protopop, insp. școlar.

—□— 1—3

230/920.

Pentru îndeplinirea postului de preot din **Hernacova**, devenit vacant prin strămutarea părintelui Moise Barbulescu, va descrie concurs cu termen de **30 zile** dela prima publicare în organul diecezan „Biserica și Școala”.

- Beneficiul asigurat de parohie este:
1. Uzufructul unei sesiuni de pământ.
 2. Beneficiul casei parohiale a supraedificatelor și a intravilanului parohial.
 3. Birul și stolele legale.
 4. Eventuala întregire dela stat, pe care parohia nu o garantează.

Dările și impozitele publice după acest beneficiu le va suporta preotul, care să va alege

Parohia e de cl. II, deci dela recurenții să recere cvalificaținea prescrisă pentru atari parohii.

Reflectanții vor avea să-și înainteze recursele lor provăzute cu documentele recerute și adresate Comitetului parohial din Hernacova, P. O. oficiu protopopesc ort. rom. din Timișoara, și vor avea să se prezinte sub durată concursului cu observarea §-lui 33 din Regulamentul parohii în biserica din Hernacova spre ași arăta desteritatea în cele rituale, oratorice și cântare.

Candidații din alte dieceze vor avea să dovedească la șeful tractual că au prealabila permisiune dela P. S. Sa Dt. Episcop diecezan spre a putea recurge la aceasta parohie.

COMITETUL PAROHIAL.

În conțelegere cu: Ioan Oprea, protopop.

—□— 1—3

Pentru îndeplinirea postului învățătoresc la școala confesională ortodoxă română din **Alioș**, protopresbiteratul Lipovei se publică de nou concurs cu termen de **30 zile** dela prima publicare în organul oficial „Biserica și Școala”.

Venitele împreunate în acest post sunt: 1. 1000 cor. din casa cultuală, iar întregirea de salar până la suma fixată prin lege se va cere dela stat. 2. Cvartir corespunzător cu supraedificate și grădina școlii pe jumătate. Podrumul școlii îl va folosi la olaltă cu colegul său. 3. Dela mormântă i la care va fi pofit și la care este obligat a participa va beneficia 3 cor. respective, 5 cor. 4. Pentru scripturistica 2) cor. De curățirea locuinței învățătoresci pe dinlăuntru se va îngriji alesul, iar de curățirea și încălzirea salei de învățământ și de curatur va îngriji comuna bis. — Alesul va avea să provadă cantonatul în și afară de biserică. Învățătorul ales va avea să conducă elevii egulat la sf. biserică pe care îi va instrui în cântările bisericești și cu care va cânta răsp. surile liturgice și va avea să conducă strana. Va instrua la școala ce i-se va designa de autoritățile școlare și va conduce școala de repetiție.

Recursele ajustate cu documentele recerute și anume: Extras de botez, diplomă de învățător, atestat de apartinență, atestat de conduită și despre eventualul serviciu de până aici, adresate comitetului parohial din Alioș se vor înainta oficiului protopopesc gr.-ort. rom. din Lipova în termenul concursual, sub care durată reflectanții au să se prezinte în sf. biserică din Alioș în cutare Duminică ori Sărbătoare pentru a-și arăta desteritatea în cele cantonale.

Din ședința comitetului parohial din Alioș ținută la 4/17 August 1919,

Comitetul parohial.

În conțelegere cu: *Fabriciu Manuilă* protopresbiter tractual inspector confesional de școale.

—□— 1—3

Pentru îndeplinirea parohiei I-a din **Birchiș**, protopresbiteratul Lipovei, devenită vacantă prin renunțarea parohului Emil Grădinar, în conformitate cu ordinul Ven. Consistor de sub Nr. 1247/920 se publică concurs din ofițiu, cu termen de **30 de zile** dela prima publicare în organul oficial „Biserica și Școala”.

Emolumentele parohiei sunt: 1. U. intravilan parohial fără casă 2. Una sesiune parohială constatătoare din 30 jughere pământ, necompletă 3. Birul legal conform fașiei de congruă 138 cor. în bani. 4. Stolele legale 5. Eventuala întregire dela stat, pentru care însă nici comuna bisericească, nici autoritatea superioară nu garantează.

Alesul e obligat a solvi toate dările publice după întreg beneficiul parohial și a catehiza la școalele confesionale din localitate fără altă remunerațione.

Parohia e de clasa I-a, deci reflectanții trebuie se dovedească au cvalificaținea prescrisă prin concluzul sinod eparhial de sub Nr. 84/II din 1910.

Recursele ajustate cu documentele prescise precum și un atestat despre eventualul serviciu prestat până aci, au a se subșterne în termenul concursual la P. O. oficiu protopopesc gr.-ort. rom. din Lipova adresate comitetului parohial din Birchiș

Reflectanții sun obligați a se prezenta în vre-o duminică ori sărbătoare în sf. biserică din Birchiș, dar numai după ce vor dovedi protopresbiterului tractual, că posed cvalificaținea prescrisă, iar cei din altă dieceză,

că au înalta încuviințare a P. S. Sale domnului Episcop diecezan de a putea reflecta la aceea parohie.

Lipova la 11/24 Iulie 1920.

Fabriciu Manuilă protopresbiter tractual.

—□— 1—3

Pentru îndeplinirea definitivă a stațiunii învățătoresci cantonale din comuna **Căprioara**, județul Caraș-Severin prin aceasta se descrie concurs cu termen de **30 de zile** dela prima publicare în organul oficial diecezan „Biserica și Școala”.

Emolumentele încopciate cu postul învățătoresc sunt: 1. Salar în bani dela comuna bisericească 1000 e r. 2. Două jughere catastrale pământ fânat în preț 200. cor. 3. Scripturistica 20 cor. 4. Pentru participare la conferință speșele de călătorie ce le va dovedi 5. Cvartir și grădină în natură. 6. Venitele cantonale obicnuite 7. Pentru curățirea și încălzirea salei de învățământ precum și finerea în curățenie a edificiului școlar pe dinafară se îngrijește comuna bisericească, ear încălzirea și curățirea locuinței învățătorului cade în sarcina învățătorului ales. Întregirea salariului recerut în sensul legilor în vigoare se va cere dela stat.

Dela învățătorul ales se recere se conducă strana, se instrueze școlarii în cântările bisericești să-i conducă și supravegheze în dumineci și sărbători la sf. biserică și alte funcțiuni liturgice.

Reflectanții la acest post se vor prezenta în vre-o duminică ori sărbătoare la sf. biserică din Căprioara pentru a-și arăta desteritatea în cant și tipic, iar cererile de concurs ajustate conform regulamentului cu documentele originale și adresate comitetului parohial din Căprioara se vor înainta P. O. oficiu protopresbiterat din Lipova.

Din ședința comitetului parohial gr.-ort. rom. din Căprioara ținută la 21 Iunie (4 Iulie) 1920.

Comitetul parohial

În conțelegere cu protopresbiterul *Fabriciu Manuilă* inspector școlar.

—□— 1—3

1511—1920.

Pentru îndeplinirea catedrei de limba franceză la școala normală (preparandia) ort. rom. din **Arad** se publică concurs cu termen de **30 zile**.

Dela recurenții se cere să prezinte următoarele documente și dovezi:

1. Extras de botez din matricula bisericească, spre a dovedi că e de religiunea ort. ro. ână.
2. Atestat despre cvalificația de specialitate și îndreptățirea de-a propune în școli normale.
3. Atestat de serviciu dela autoritatea imediat superioară, dacă a mai fost în serviciu didactic.
4. Eventualele dovezi despre activitatea sa de până aci.
5. Autobiografia, pe scurt.

La acest concurs se admit și cei ce nu au cvalificație în toată regula, pentru cazul că nu s-ar ivi reflectanți cu cvalificație completă.

Beneficiul pus în prospect este acelaș, pe care-l dă și statul între condiții asimilare de aplicație.

Consistorul ort. român din Arad.

—□— 2—3

Concurs repețit. Devenind vacante, ambele stațiuni învățătoresci — cantonale, dela școala confesională ortodoxă română din parohia **Checia-română** (Prot. B.-Comloș, județul Torontal), prin aceasta să publică concurs din nou, pentru îndeplinirea ambelor stațiuni, cu termen de **15 zile**, dela prima publicare în organul oficial: „Biserica și Școala”, pe baza ord. Ven. Cons. Nr. 311/1920.

Emolumentele împreunate cu fiecare din aceasta stațiuni sunt următoarele:

1. Locuință liberă și modernă în noul edificiu al școlii, cu toate celea de lipsă, precum și cu grădina prescrisă de lege.
2. Salarul fundamental dela parohie, plătit anticipative lunar ori trei lunar, 1500 cor.
3. Pentru conferință 50 cor., iar pentru scripturistica 20 cor.
4. Stolele cantonale dela morți și anume: Dela înmormântare simplă 10 cor., iar dela înmormântare mare, adecă când mortul să bagă în biserică 20 cor. Să notifică însă că învățătorii la înmormântări vor participa alternative, întru cât nu vor fi pofiți amândoi deodată.

Ridicarea salariului la suma prescrisă de lege, a fost asigurată din partea fostului regim unguresc, — cu atât mai vartos este asigurată din partea guvernului român și împărțșirea de toate adausăle prescrisă.

Dela alegânzii învățători să recere, ca pe lângă îndeplinirea agendelor învățătoresci, unul f. estecare este îndatorat a conduce câte o strună în S. biserică. A participa regulat la toate serviciile dumnezești și a conduce elevii la acestea, — nu altcum a-i instrua în răspunsurile liturgice, — pe cari alegândul învățător și împărțșit la clasele superioare, la tot cazul trebuie să se nezuiască să-i instrueze să cânte pe două, ori mai multe voci, după cum au fost usul în

trecut, iar pe cei mai mari și pricepuți a-i instrui și în cântarea giasurilor.

Învățătoarele cu cvalificație pentru școalele populare confesionale pot și Dlor recurge la aceste posturi.

Acela dintre alegânzii învățători, care va fi în stare să react. veze și să conducă corul bărbătesc, câtă vreme va îndeplini acest lucru, va beneficia separat, din cassa culturală suma de 5000 cor. anual.

De încălzirea școalelor și văruirea lor, precum și de văruirea locuințelor învățătoresci pe din afară, se va îngriji comuna bisericească, ca susținătoare de școală, rămânând ca alegânzii învățători singuri să se îngrijească de văruirea și curăținea locuințelor lor, pe din lăuntru.

Doritorii de a ocupa vre-un post din acestea, sunt pofiți să-și prezinte recursele lor ajustate cu toate documentele recerute, Prea On. oficiu protopopesc în B.-Comloș și adresate fiind Comitetului parohial din Checia-română, îndatorându-se totodată recurenții de a se prezinta în vre-o Duminică ori sărbătoare, în S. biserică din Checia-română, în termenul concursual, pentru a-și arăta desteritatea în cant și tipic și pentru a se face cunoscuți poporului.

Dat în ședința Comitetului parohial ort. român din Checia-română ținută la 15/28 Martie 1920.

Comitetul parohial.

În conțelegere cu: *Dr. Stefan Cioreanu*, adm. protopopesc.

—□— 2—2

Nr. 8. E. G. B. 1920.

Se publică concurs pentru trei stipendii de 400 cor. anual din fundaționea **Elena Ghiba Birta** pentru anul școlar 1920—21 cu termenul de **12/25 August a. c.**

Îndreptății la aceste stipendii sunt în prima linie rudenii testatoarei, iar recurenții neînruđiți, de religiunea gr. ort. rom. din comitatele Arad, Bihor, Bichiș și Cenad numai atunci se primesc, când lipsesc competenții dintre rudenii.

Recurenții au să-și înainteze cererile lor la adresa Comitetului administrativ al fundațiunii Elena Ghiba Birta în Arad, provăzute cu timbru de 1 cor. și instruite cu următoarele documente originale ori copii autentice:

1. Extras din matricula botezațiilor, provăzut cu clauzula parohului local, că și de prezent aparține bisericii gr. ort. română.
2. Rudeniile mai au să adneseze și informațione familiară, prin care pot să dovedească, că sunt înruđiți cu testatoarea.
3. Atestat de paupertate dela direcțoria competentă, cu date pozitive despre starea materială a părinților și a recurenților. Acest atestat să fie confirmat prin subscrierea parohului local.
4. Testimoniu școlastic, că au absolvat cel puțin școala elementară cu succes, iar aceea, cari au ascultat deja cursuri la vre-o școală medie sau academie respective universitate, să dovedească, că au câștigat astfel de testimoniu, încât pot trece în cursurile superioare.
5. Certificat medical despre starea sanitară.
6. Dacă recurentul a intrerupt studiile, are să dovedească prin act autentic, unde a fost, și ce purtare a avut.
7. Recurentul să arate specialitatea, la care, locul, unde are să urmeze studiile, precum și dacă are ori ba alt stipendiu. Pentru cazul, că recurentul ar fi incris deja la vre-un inștitut de învățământ, aceasta să o dovedească prin certificat dela direcționea respectivului inștitut.
8. Fiecare stipendist este obligat, ca după terminarea studiilor să asgure comitetul administrativ, că îndată ce își va ațune scopul dorit și i-l va permite starea materială, va depune pentru totdeauna 50 coroane pentru augmentarea acestei fundațiuni.
9. Petițiunile lipsite de condițiunile de mai sus, ori sosite după termenul de concurs, nu se vor luă în socotință.

Arad, la 6/19 Iulie 1920.

Comitetul administrativ al fundațiunii:

Elena Ghiba Birta.

—□— 2—3

În conformitate cu concluzul Ven. Consistor de sub Nr. 1413/1919 și 100/1920, pentru îndeplinirea parohiei devenită vacantă, prin trecerea în deficiență a parohului **Iosif Cimponer** din **Petriș**, să publică concurs din oficiu, cu

termin de **30 zile** dela prima publicare în organul oficios „Biserica și Școala“.

- Parohia e de clasa I.
Alesul va beneficia de:
a) Sesiunea parohială.
b) Birul legal.
c) Stolele legale.
d) Eventuala întregire dela stat.

Alesul va suportă toate dările după venitele par., va catehiză la școlile parohiale primare din loc fără alta remunerație.

Reflecții la acest post, recursurile lor adresate Comitetului parohial din Petriș, ajustate cu documentele necesare pentru parohii de I. clasă, conform concluzului sinodului eparhial 84/910, au să le înainteze oficiului protopopesc din Mariaradna în termenul concursual, în care restimp, pe lângă incunoștințarea prealabilă a protopresbiterului tractual, dovădind, că intrunesc condițiile concursului, vor avea să se prezinte în sf. biserică din loc, spre a-și arăta dexteritatea în rituale și oratorie. Intrucât reflecții vor fi din altă dieceză, vor avea să dovedească, că au consimțământul Consistorului respective al Episcopului diecezan.

Procopie Givulescu, m. p. protopresbiter.

Pentru deplinirea parohiei **Zăbalt**, (Szabács) protopresbiteratul Lipovei, devenită vacantă prin trecerea în statul de deficiență a parohului Ambrosie Popescu, în conformitate cu concluzul veneratului Consistor de sub Nr. 1478/9:0, se publică concurs din nou cu termen de **30 zile** dela prima publicare în organul oficios „Biserica și Școala“.

Emolumentate împreună cu parohia sunt:

1. Un intravilan parohial.
2. Una sesiune par. în estenziunea cuprinsă în foaia catastrală, din care 10 jughere e fânaț.
3. Stolele legale.
4. Birul legal în naturale sau cu prețul curent de piață.
5. Eventuala întregire dela stat.

Alesul e îndatorat a sovi toate dările după întreg beneficiul parohial și a catehiză în școala confesională din loc fără altă remunerație.

Parohia e de clasa II dela reflecții se pretinde deci asemenea calificare. Se admit însă și aspirații cu calificare de clasa a III. și vor fi candidați în cazul, că nu se va prezenta nici un reflecțant de clasa a II. având reflecții a-și subterne recursurile lor în termenul concursual P. On. Domn Fabriciu Manuilă protopresbiter tractual gr. ort. rom. în Lipova, ajustate cu documentele recerute precum și cu atestat despre eventualul serviciu prestat până aici, iar pe lângă observarea strictă a celor cuprinse în §. 33 din Reg. pentru parohii a se prezenta în termenul concursual în vre-o Duminecă ori sârbătoare în sf. biserică din Zăbalt, spre a-și arăta dexteritatea în cele rituale și oratorie, dar numai după ce vor dovedi protopresbiterului tractual că posed calificarea prescrișă, iar cei din altă dieceză, că au înalta incuviințare a P. S. Sale Domnului Episcop diecezan, de a putea reflectă la acea parohie.

Comitetul parohial.

În conțelegere cu: *Fabriciu Manuilă*, protopresbiterul Lipovei.

Pentru îndeplinirea postului învățătoresc dela școala confesională ort. română prima din **Socodor**, se publică concurs cu termen de **15 de zile** dela prima publicare în foaia oficioasă „Biserica și Școala“ pe lângă salariul următor:

1. Salar fundamental în bani gata 1200 cor.
- Intregirea salariului conform legii se va cere dela stat.
- Cvartirul în natură și grădina corespunzătoare dela comuna bisericăscă.
2. Pentru cantorat dela s. biserică 400 cor.
3. Trei stângeni de lemne pentru încălzirea salei de învățământ.
4. Scripturistica 50 cor.
5. Famulație (curatorat) 200 cor.
6. Spese de conferință (dacă va participa) 50 coroane.
7. Venitele cantonale îndătinate.

Reflecții sunt avizați a-și înainte recursurile lor instruite cu documentele de lipsă adresate Comitetului parohial din Socodor P. On. Domn. protopop Dr. Dimitrie Barbu în Chișineu; iar în careva Duminecă sau sârbătoare a se prezenta în s. biserică pentru a-și arăta dexteritatea în cele cantonale.

La acest post pot reflecta și femeii cu calificare învățătorescă prescrișă de lege.

Din ședința Comitetului parohial din Socodor ținută la 21 Iunie (4 Iulie) 1920.

Aurel D. Papp m. p. președintele comitetului parohial *Iosif Ivan* m. p. notar.

În conțelegere cu: *Dr. Dimitrie Barbu*, protopop al tractului Chișineu.

Pentru îndeplinirea postului învățătoresc dela școala confesională ort. română a II. din **Socodor**, se publică concurs cu termen de **15 zile** dela prima publicare în foaia oficioasă „Biserica și Școala“ pe lângă salariul următor:

1. Salar fundamental 1200 cor. în bani gata; cvartir în natură cu grădina corespunzătoare dela comuna bisericăscă. Intregirea salariului se va cere dela stat.
2. Pentru cantorat dela s. biserică 400 cor.
3. Trei stângeni de lemne pentru încălzirea salei de învățământ.
4. Scripturistica 50 coroane.
5. Famulație (curatorat) 200 coroane.
6. Spese de conferință (dacă va participa) 50 coroane.
7. Venitele cantonale îndătinate.

Reflecții sunt deobligați a instrua copiii în cântările bisericesti și a cânta cu ei la serviciile dzești. De asemenea sunt obligați a conduce și stranele.

Recurenții sunt avizați ași înainte recursurile lor instruite cu documentele de lipsă, adresate Comitetului parohial din Socodor, Prea On. Domn. protopop Dr. Dimitrie Barbu în Chișineu; iar în cutare Duminecă sau sârbătoare a se prezenta în s. biserică pentru a-și arăta dexteritatea în cele cantonale.

Dat în ședința Comitetului parohial din Socodor, ținută la 21 Iunie (4 Iulie) 1920.

Aurel D. Papp m. p. președintele comitetului parohial, *Iosif Ivan* m. p. notar.

În conțelegere cu: *Dr. Dimitrie Barbu*, protopop al tractului Chișineu.

Pentru îndeplinirea postului învățătoresc cantonal dela școala conf. ort. rom. din **Pâncota** se escrie concurs cu termen de **30 de zile** dela prima publicare în organul oficios „Biserica și Școala“.

Venitele sunt: 1. Salarul cerut de lege în consonanță cu anii de serviciu al celui ce se va alege, din care comuna bis. dă 860 cor., iar restul din visteria statului. 2. Cvartir corăspunzător și grădina. 3. Dela înormânări mici 5 cor., dela mari 10 cor. 4. Pentru conferință 50 cor. 5. Pentru scripturistica 50 cor. 6. Pentru curatorat 100 cor.

De încălzitul și vărutul salei de învățământ și a întreg edificiului pe din afară se va îngriji comuna, iar a locuinței învățătorului pe din lăuntru cade în sarcina învățătorului.

Pentru înființarea și conducerea corului vocal bis. pe 4 voci va primi un onorar de 400 cor. anual pe timpul cât va satisface acestei condiții.

Alesul învățător va avea îndatorirea ca să provadă și cantoratul și să conducă elevii în toată Dumineca și sârbători în sf. biserică și să instrueze și să cânte cu dâșii răspunsurile liturgice fără altă remunerație.

Doritorii de a ocupa acest post sunt poștiți a-și înainte în termenul concursual documentele lor originale (extras de botez, atestat de școlile medii, diploma învățătorescă, atestat de apartinență, atestat despre îndatoririle sale față cu miliția și în fine eventuale atestate de serviciu) însoțite de un petit adresat comitetului parohial din Pâncota la P. O. oficiu ppsc din Șiria și totodată să se prezinte în vre-o Duminecă ori sârbătoare în sf. biserică din Pâncota spre a-și arăta dexteritatea în cant și tip c și să facă cunoștință cu poporul.

Pâncota, din ședința com. par. ținută la 19 August (1 Sept.) 1918.

Simeon Budu m. p., preș. ad-hoc., *Ioan Iercoșan* m. p., paroh, not. ad-hoc.

În conțelegere cu: *Mihail Lucața* m. p. ppop, insp. școlar.

Pentru îndeplinirea postului de învățător dela școala confes. gr. ort. rom. din **Topolovățul-mare**, tractul Belințului, se publică concurs cu termen de **30 zile** dela prima publicare în „Biserica și Școala“.

Emolumentele împreună cu acest post sunt:

1. Salar în bani dela comuna bisericăscă 1000 coroane.
2. Intregire dela stat; pentru care însă com. bis. nu garantează.
3. Locuință corespunzătoare, cu 2 camere, bucătărie și cămară.
4. Supraedificate și 1/2 jug. intravilan, lângă locuință.
5. Pentru conferință 20 cor. și pentru scripturistica 20 cor.
6. Venitele cantonale obicinuite.

De încălzirea și de curățirea pe din lăuntru a locuinței se va îngriji învățătorul ales.

Tot alesul va avea să conducă strana și să instrueze elevii în cântările bisericesti, fără altă remunerație.

Dacă va ști conduce corul, se va împărtași de remunerație specială.

Reflecții, petițiile lor concursuale, ajustate cu toate documentele recerute, sunt datorii a le trimite comitetului parohial, pe calea oficiului protopresbiterat din Belinț, județul Timiș și a se prezenta, în termenul concursual, în vre-o Duminecă sau într'o sârbătoare, în s. biserică din Topolovățul-mare, spre a-și arăta dexteritatea în tipic și în cântare.

Comitetul parohial.

În înțelegere cu mine: *Gherasim Sârbu*, protopresbiter.

Pentru întregirea postului de învățător dela școala confesională gr. ort. rom. din **Răchita**, se escrie concurs cu termen de **30 zile** dela prima publicare în „Biserica și Școala“.

Dotăția împreună cu acest post este:

1. În bani gata 730 cor.
2. Dela 150 numeri câte 15 litri cucuruz în boambe de fiecare număr, prețuit în 425 cor. 30 fil.
3. Un jugăr pământ, prețuit în 100 cor. După acest pământ alesul are să plătiască dările.
4. Locuință în natură.
5. Intregirea până la suma legală o dă statul.
6. Pentru scripuristica 20 cor. și pentru conferință dacă participă 20 cor.

De încălzirea și curățirea salei de învățământ se va îngriji comuna bisericăscă.

Alesul e îndatorat a conduce școlarii la s. biserică în Dumineci și sârbători și a-i instrua în cântările bisericesti fără altă remunerație.

Reflecții sunt poștiți, ca petițiile concursuale, instruite cu documentele prescrișe, să le adreseze comitetului parohial din Răchita, județul Caraș-Severin, pe calea oficiului protopresbiterat gr. ort. rom. din Belinț, județul Timiș, și într'o Duminecă sau într'o sârbătoare, în termenul concursual, să se prezenteze în s. biserică din Răchita, spre a-și arăta dexteritatea în cântare și tipic și a se arăta poporului.

Comitetul parohial.

În înțelegere cu mine: *Gherasim Sârbu*, protopresbiter.

Nr. 263/920.

Pentru îndeplinirea parohiei **Comeat** cu filiile Bogda și Sinter protopresbiteratul Lipovei devenită vacantă prin decedarea parohului Vasile Spân, în conformitate cu concluzul Ven. Consistor de sub Nr. 1479/920, prin aceasta se publică concurs de nou cu termen de **30 de zile** dela prima publicare în organul oficios „Biserica și Școala“.

Venitele acestei parohii sunt:

1. Casă parohială cu intravilan de 800 st.
2. Jumătate sesiune parohială constăitoare din 16 jughere catastrale.
3. Birul legal.
4. Stolele legale.
5. Eventuala întregire dela stat.

Alesul are să supoarte toate dările publice și să catihizeze la școala confesională fără altă remunerație.

Parohia e de clasa III. deci reflecții au să dovedească că posed asemenea calificare, iar recursurile ajustate cu documentele recerute în original precum și cu atestat despre serviciul prestat până aci și adresate Comitetului parohial gr. ort. rom. din Comeat să le subștearnă P. On. oficiu protopopesc gr. ort. rom. din Lipova, îndatorăți fiind a se prezenta în Sf. biserică din loc în cutare Duminecă ori sârbătoare, pe lângă observarea strictă a celor dispuse prin §. 33 din Regulamentul pentru parohii, spre a-și arăta dexteritatea în cele rituale și oratorie, dar numai după ce vor dovedi protopresbiterului trac-

tual că posed cvalificațiunea prescrisă, iar cei din altă dieceză, că au înalta încuviințare P. S. Sale Domnului Episcop diecezan de a putea reflecta la aceea parohie.

Comeat, din ședința Comitetului parohial gr. ort. rom. ținută la 21 Iunie (4 Iulie) 1920.

În conțelegere cu *Fabriciu Manuilă* protopresbiter tractual.

Nr. 264/920.

Pentru îndeplinirea parohiei *Fiscuț* (Temesfiskut) protopresbiteratul *Lipovei*, în conformitate cu conțelegerea Ven. Consistor de sub Nr. 1482 din 1920, se publică concurs cu termen de 30 de zile dela prima publicare în organul oficios „Biserica și Școala”.

Emolumentele împreunate cu parohia sunt: 1. Un intravilan de 800 st. lângă biserică. 2. Una sesiune de pământ în estenziunea folosită până aci. 3. Birul legal. 4. Stolele legale. 5. Eventuala întregire dela stat

Alesul e îndatorat a solvi toate dările după întreg beneficiu parohial și a catehiză în școala confesională din loc, fără altă remunerațiune.

Parohia este de clasa a II-a, dela reflectanți se pretinde asemenea cvalificațiune. Se admit însă și reflectanți cu cvalificațiune de clasa a III-a și vor fi candidați în cazul că nu se va prezenta nici un reflectant de clasa a II-a având reflectanții a-și subșterne recursele lor în termenul concursual P. On. Domn. *Fabriciu Manuilă* protopresbiter gr. ort. rom. în *Lipova* (*Lippa*), ajustate cu documentele recerute precum și cu atestat despre eventualul serviciu prestat până aci, iar pe lângă observarea strictă a celor cuprinse în §. 33 din Regulamentul pentru parohii a se prezenta tot în termenul concursual în sf. biserică din *Fiscuț* în vre-o Duminecă ori sârbătoare spre a-și arăta dexteritatea în cele rituale și oratorie, dar numai după ce vor dovedi protopresbiterului tractual, că posed cvalificațiunea prescrisă, iar cei din altă dieceză, că au înalta încuviințare a P. S. Sale Domnului Episcop diecezan de a putea reflecta la aceea parohie.

Fiscuț din ședința Comitetului parohial gr. ort. rom. ținută la 3/16 Nov. 1918.

Comitetul parohial.

În conțelegere cu: *Fabriciu Manuilă*, protopresbiter tractual.

—□— 2—3

Pentru îndeplinirea postului de învățător-cantor la școala română gr. ort. confesională, cu clasele inferioare, din *Galșa*, protopresbiteratul *Șiriei*, județul *Arad*, prin aceasta să scrie concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în organul oficios „Biserica și Școala”.

Venitele: 1. Salar în bani gata 2200 cor. din cassada cultului, restul să asigure din visteria statului.

2. Cvarțir în natură constător din 2 odăi, cuină, camară și supraedificatele necesare cu intravilan întreg.

3. 2 cânepiște. 4. Scripturistică 26 cor. pentru conferință 48 cor. anual.

5. De încălzitul salei de învățământ se îngrijește comuna bisericească, precum și de îngrijirea exterioară a supraedificatelelor.

6. De curatoratul școlii să va îngrijii noul ales, pentru care va primi anual 400 cor., comitetul parohial însă își susține dreptul de a reduce aceasta sumă proporționat cu lesnirea traiului.

7. Alesul își va instrua elevii în cântările bisericești, îi va conduce la sf. Biserica și va participa la mormântări, unde va fi chemat pe lângă taxa obicinuită.

8. Darea după beneficiu o solvește alesul. Recursul provăzut cu actele necesare, adresate Comitetului parohial din *Galșa*, le va înainta of. ppopesc din *Șiria*. Conducătorii de cor, vor fi preferiți și remunerați separat din cassada sf. Biserici.

Reflectanții au a se prezenta în sf. Biserica din *Galșa*, în termenul concursual, pentru a-și arăta destoinicia în cântare și tipic.

Dat în ședința Comitetului parohial din *Galșa*, ținută la 28 Iunie (11 Iulie) 1920.

Aurel Pârvu, m. p. preș. com. par. *Teodor Cherechean*, m. p. not. com. par.

În conțelegere cu: *Mihail Lucuța*, ppop. insp. școl. conf.

—□— 2—3

Pentru îndeplinirea următoarelor parohii vacanță din protopresbiteratul *Halmagiului*, să

publică concurs cu termen de 30 de zile dela prima apariție a acestora în foaia oficioasă *Biserica și Școala*:

I. *Oci cu filia Ocisor* (județul *Arad*, plasa *Halmagiu*). Emolumentele sunt: 1. Birul parohial dela matra *Oci* 160 cor. din cassa bisericii iar dela fila *Ocisor* 60 măsuri de cucuruz sfărmat. 2. Stolele legale. 3. Eventuala întregire de dotație dela stat conform cvalificației alesului; pentru care însă parohia nu garantează. Să notifică, că stațiunea învățătorească fiind vacantă alesul eventual poate fi aplicat și ca învățător provizor la școala primară conf. din matra pentru care serviciu parohia îi dă 600 cor. lemne focali și locuința învățătorească în mod provizor. Parohia e de clasa III.

II. *Tomești cu filia Strâmba*. Emolumentele sunt: 1. Stolele legale. 2. Birul parohial câte 15 litre cucuruz sfărmat atât dela matra cât și filie, dela fiecare număr de casă. Parohia e de clasa III. 3. Intregirea dotației dela stat, pentru care parohia nu ia garanță.

III. *Leuți cu filia Dobroți*. Parohia de clasa III. Emolumentele sunt: 1. Stolele legale. 2. Birul parohial dela fiecare număr de casă câte 30 de litri cucuruz sfărmat. Se observe că până la 1 Ianuarie 1920 văduva preteasă are să primească jumătate din toate venitele parohiei.

IV. *Dumbrava cu filia Rostoci*. Parohie de clasa III. Emolumentele sunt: 1. Stolele legale. 2. Birul parohial atât dela matra cât și filie câte 15 litre cucuruz sfărmat, în total 50 măsuri cucuruz. 3. Uzufructul de lemne focali din pădurea bisericească a acelor comune circa 24 metri lemne, aduse acasă la preot de cătră credincioși. De locuință să îngrijește parohia.

V. *Sârbi*. Parohie de clasa III. Emolumentele sunt: 1. Stolele legale. 2. Birul parohial câte 15 litre cucuruz sfărmat dela fiecare număr de casă, în total 54 măsuri. 3. Ne fiind casă parohială, parohia va închiria până la altă dispoziție una acomodată pe speșele sale proprii. 4. Intregirea dotației conform cvalificației preotului ales cu ajutor de stat, pentru care însă parohia nu ia rezponzabilitate materială.

Să observe, că stațiunea inv. fiind vacantă alesul eventual poate fi și învățător la școala din loc, pentru care parohia îi dă 600 cor. și lemne de foc.

VI. *Feniș cu filia Valeamare*. Parohie de clasa III. Emolumentele sunt: 1. Dela matra *Feniș*: a) Stolele legale; b) Uzufructul alor 14 jugh. 800 stângeni p. pământ parohial, mare parte arător și puțin fânași; de după care dările publice vă aveă să le solvească alesul preot; c) Birul parohial de la 87 N-ri de casă câte 30 litre cucuruz sfărmat.

2. Dela filia *Valeamare*: Stolele legale și birul parohial ca la matra dela 30 N-ri de casă. d) Eventualul ajutor de stat la întregirea dotației conform cvalificației preotului, pentru care însă parohia nu poate lua răspundere materială. Pentru locuința parohia va închiria o casă acomodată până la alte dispoziții.

Să observe că fiind vacantă și stațiunea învățătorească din matra eventual, alesul poate fi și învățător prov., în care caz parohia afară de lemne focali îi va da 600 cor. și locuința învățătorească.

Datorii de a ocupa vreună din parohiile de sus sunt poștiti, că recursele lor ajustate cu toate documentele prescise și adresate comitetului par. a respectivei parohiei, să le înainteze în termenul de sus Oficiului ppresbiterat gr. ort. rom. al *Halmagiului* și apoi sub durată concursului cu știrea prealabilă a protopresbiterului concernent să se prezenteze în s. biserică a respectivei parohii, spre a servi s. liturghie respective spre a ținea cuvântare, făcându-se astfel poporului cunoscut.

Comitetele parohiale respective.

În conțelegere cu *Cornel Lazar*, ppresbiter.

—□— 2—3
Pentru îndeplinirea postului învățătoreșcantoral dela școala gr. ort. rom. primară din *Crocna* protopresbiteratul *Halmagiului*, să publică concurs cu termen de 30 de zile dela prima publicare în organul oficios „Biserica și Școala”.

Emolumentele sunt: 1. Salar în bani gata dela comuna bisericească 1000 cor., întregirea salarului conform clasei și gradației să va cere dela Stat.

2. Cortel liber, cu cuină, camară și grajd pentru vite; gradină 1/3 jugher.

3. Pentru conferința inv. 20 cor. Scripturistică 20 cor.

4. De curatorat și încălzitul salei de învățământ să îngrijește comuna bisericească pe speșele sale.

5. Dela inmormântări unde va fi poștit 5 coroane.

Doritorii de a ocupa acest post sunt poștiti, ca recursele lor ajustate cu toate documentele prescise și adresate comitetului par. din *Crocna* să le subștearnă oficiului protopresbiterat gr. ort. rom. din *Halmagiu*, având a-se prezenta sub durată concursului în s. biserică din loc spre a-și arăta dexteritatea în celea cantonale făcându-se astfel cunoscut poporului.

Din ședința comitetului par. din *Crocna* ținută la 23 Mai a. 1920.

Comitetul parohial.

În conțelegere cu: *Cornel Lazar*, ppresbiter, insp. școl. confes.

—□— 2—3

Pentru îndeplinirea stațiunii învățătoreșcantonale dela școala gr. ort. rom. primară din *Talagiu* protopresbiteratul *Halmagiului*, să publică concurs cu termen de 30 de zile dela prima apariție a acestuia în foaia oficioasă „Biserica și Școala”.

Emolumentele sunt:

1. Salar fix din cassa cult. 600 cor.

2. Cinci stângeni de lemne focali pentru învățător.

3. Speșe de conferințe inv. 40 cor.

4. Venite cantonale conform uzului de până aci.

5. Scripturistică 10 cor.

6. Locuință bună în natură cu 2 chili, cuină și camară și grădină pentru legume.

7. Intregirea salarului conform clasei și gradației să va cere dela Stat. — De încălzitul și curățitul salei de învățământ se îngrijește comuna bis. pe speșele sale.

Doritorii de a ocupa acest post sunt poștiti, ca recursele lor ajustate cu toate documentele prescise adresate comitetului par. din *Talagiu* să le subștearnă pe calea oficiului protopresbiterat gr. ort. rom. în *Halmagiu*, având să se prezenteze sub durată concursului în s. biserică din *Talagiu* spre a-și arăta dexteritatea în celea cantonale, făcându-se astfel cunoscut poporului.

Comitetul parohial.

În conțelegere cu: *Cornel Lazar*, ppresb., insp. școl. conf.

—□— 2—3

1590—1920.

I.

Prin aceasta se publică concurs, cu termen de 30 de zile, pentru acordarea unei burse de 800 cor. din fundațiunea diecezană „*Simeon Iosif Popoviciu Paffy*” pentru un tinăr, care s’ar pregăti de profesor pentru catedra de economie la institutul teologic-pedagogic din *Arad*.

Se observe, că după puțină, acest stipendiu se va ameliora.

Concurenții au să prezinte:

1. Extras de botez, din matricula bisericească, despre aceea că e născut și botezat în bis. ortodoxă română și că și de prezent îi aparține acesteia.

2. Atestat de paupertate, redactat de antistia comunată, în termini detaiați, despre starea materială a recurentului și a părinților lui; atestatul să fie vidimat de oficiul parohial.

3. Certificat medical, dela vre-un medic oficios, despre starea sanitară a petentului.

4. Testemoniu de maturitate.

Recurenții, cari vor fi terminat cursul studiilor la seminarul din *Arad*, în senzul literelor fundamentale vor putea fi eventual preferiți.

Reflectanții să arate: unde vor șă-și facă studiile, precum și adresa exactă, la care să li-se trimită rezoluțiunea.

II.

Din aceeași fundațiune „*Simeon Iosif Popoviciu-Paffy*” se va acorda și un stipendiu sau bursă de 252 cor., conform literelor fundamentale, eventual stipendiul acesta va fi ameliorat, dacă ne va sosi încuviințarea ce o așteptăm.

Indreptățiți la acest stipendiu sunt descendenții familiei. *Popa* din *Buteni*, ori membrii din familia cutăruia preot de acolo, care concurent ar studia bine la vre-o școală elementară, civilă ori gimnazială din patrie.

Concurenții la acest stipendiu au să adnezeze la rugare:

a) Extras de botez din matricula bisericească, dovedind, că sunt născuți români ortodocși; extrasul să fie clauzurat la oficiul parohial, că respectivul aparține și azi bisericii noastre;

b) Justificarea descendenței din familia favorizată Popa, sau că e fiu de preot din Buteni.

c) Atestat de paupertate dela diregătoria politică în drept, cu date pozitive despre starea materială a părinților și însuși recurentului; atestatul să fie vidimat și la oficiul parohial concernent.

d) Certificat medical despre starea sanitază a recurentului;

e) Certificat de moralitate, dela parohul locului;

f) Testimoniu școlar despre ultimul au de școală.

Recurentul să arate unde va studia la anul școlar viitor și ce fel de școală, precum și adresa la care să i-se trimită rezoluția.

Consistorul ort. român din Arad.

—□— 2—3

Nr. 1505/1920.

Prin aceasta se publică concurs cu termen de 30 zile pentru conferirea a 3—4 stipendii vacante din fundațiunea „Teodor Pap”.

Îndreptățiți la aceste stipendii sunt, conform literelor fundamentale:

a) rudeniile fundatorului,

b) tinerii români ortodocși din orașul Giula,

c) în lipsa recurenților indicați sub a) și b) urmează îndreptățirea tinerilor români din întreaga dieceza Aradului, cari cercetează școale: elementare, civile, reale, comerciale, industriale, de agricultură, militare, gimnaziale, academii, ori universități și la institute teologice.

Concurenții au să-și înainteze cererile la adresa Consistorului ortodox român din Arad, ajustate cu următoarele documente originale ori autenticate la vr'un notar public regesc:

1. Extras de botez din matricula botezaților, provăzută cu clauzura parohului local, că respectivul și de prezent aparține bisericii române ortodoxe.

2. Rudeniile, cari reflectează la stipendii, au să prezinte și informațiune familiară, din care să fie evident gradul de înrudire cu fundatorul.

3. Atestat de paupertate dela diregătoria politică competentă, cu date specificate și pozitive despre starea materială a părinților concurentului, precum și despre starea concurentului însuș. — Atare atestat se cere și dela rudeni.

4. Testimoniu de pe anul școlar 1919/20, iar universitarii despre toate cursurile, respective semestrele ascultate, și document despre rezultatul în examenele prestate.

5. Certificat medical, dela vre-un medic oficial, despre starea sanitară a recurentului.

6. Dacă recurentul ar fi întrerupt studiile, are să dovedească prin act autentic: unde, în ce calitate a petrecut timpul respectiv și cu ce conduită?

7. Concurentul va avea să arate în petițiune și aceea, că este asentat ori ba? Dacă da, de când e asentat și când are să-și facă stagiul militar? Apoi că: unde și la ce fel de școală are de gând să-și continue studiile? Dacă e student de școale medii, ce carieră are de gând să-și aleagă după terminare? De unde mai are stipendii, ori ajutor și în ce sumă?

De asemenea să arate recurenții și adresa, la care să li-se trimită la vremea sa rezoluția consistorială.

Stipendistii din anul școlar încheiat au să-și legitimeze sporul în studii și starea materială în același termen de 30 zile, trimițând aici testimoniu școlar și atestat despre starea materială. Nefăcând acest lucru, se vor conzidera de ieșiți din legăturile fundațiunei, iar stipendiile li-se vor sistă.

Arad, 1/14 Iulie 1920.

Consistorul ort. rom. din Arad.

—□— 3—3

Pentru îndeplinirea postului învățătoresc vacant dela școala a doua cu clasele inferioare din comuna Fenlac, prin aceasta să escrie concurs cu termen de 30 de zile dela prima publicare în organul oficios „Biserica și Școala”.

Salarul împreună cu acest post este: 1. Cvartir în natură cu 2 odăi, bucătărie, cămară și pivniță, apoi folosirea grădinei dela locuință. 2. Dela comuna bis. 1000 cor. 3. Întregirea de salar se va acordă din visteria statului român. 4. Spese de scripturistică 50 cor, iar de conferință

70 cor. Curățirea salei de învățământ și a locuinței învățătoresci cade în sarcina comunei bisericești.

Recurenții pot fi învățători și învățătoare, cari posed cvalificațiunea recerută.

Alesul sau aleasa e obligat a provedea învățământul la școlarii din cl. I—II, a ține școala de repetiție, va conduce strana stângă și va aduce în Dumineci și sârbători pe elevii săi la sf. biserică.

Recurenții vor avea să-și înainteze cererile lor inzestrate cu documentele de lipsă și adrese comitetului parohial din Fenlac la P. On. Oficiu presb. din Vinga, totodată sunt poștiți a se prezenta în timpul concursului în vreo Duminecă ori sârbătoare în sf. biserică spre a-și arăta desteritatea în cântare și a face cunoștință cu poporul.

Fenlac, dat din șed. com. par. la 19 Apr. — 2 Maiu 1920.

Comitetul parohial.

În conțelegere cu: Dr. P. Țucra, m. p. protopop.

—□— 3—3

Pentru întregirea postului de preot din parohia de clasa a II-a Târgoviște, tractul Belint, să escrie concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Biserica și Școala”.

Emolumentele împreună cu acest post sunt:

1. O sesie parohială de 30 jug. cat. arător;

2. Locuință parohială constătătoare din 2 camere și bucătărie;

3. Supraedificate și intravilan de ¼ jug. lângă locuință;

4. Stolele legale;

5. Întregire de dotație dela stat, pentru care însă parohia nu garantează.

Alesul are să supoarte toate dările după beneficiul său și este îndatorat să catihizeze școlarii dela școala noastră confesională fără altă remunerație.

Parohia fiind de clasa II, dela concurenții să recere cvalificația prescrisă pentru această clasă.

Reflectanții, nainte de a se prezenta alegătorilor, au să dovedească șefului tractual, că întrunesc condițiile concursuale; iar cei din altă dieceză, că au și consentimentul P. S. Sale Domnului Episcop diecezan la concursarea lor.

Concursele adjustrate cu documentele necesare și cu atestat despre eventualul serviciu de până acum, să adresează comitetului parohial, pe calea oficiului protopresbiterial român ortodox din Belint, județul Timiș.

Reflectanții, pe lângă observarea §-lui 33 din Regulamentul pentru parohii, sunt poștiți a se prezenta în s. biserică din Târgoviște, județul Caraș-Severin, într'o Duminecă ori într'o sârbătoare, spre a-și arăta desteritatea în cântare și tipic, eventual în oratorie și în slujire.

Comitetul parohial.

În înțelegere cu mine: Gherasim Sârbu, protopresbiter.

—□— 3—3

Pentru îndeplinirea postului învățătoresc la școala confesională ortodoxă română din Bencecul-român protopresbiteratul Vinga, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în organul oficios „Biserica și Școala”.

Emolumentele împreună cu acest post sunt: 1. 1000 coroane din cassa culturală, iar întregirea de salar până la suma fixată prin lege se va cere dela stat. 2. Cvartir corespunzător: 2 odăi, 1 bucătărie, 1 cămară cu supraedificate și grădina școlai. 3. Pentru scripturistica învățătorescă 20 coroane. De curățirea locuinței învățătoresci pe dinlăuntru se va îngriji alesul, iar de curățirea și încălzirea salei de învățământ și de curator se va îngriji comuna bisericească. Alesul va avea să provadă cantoralul în și afară de biserică. Învățătorul ales va avea să conducă elevii regulat la sf. biserică, pe care îi va instrua în cântările bisericești și cu care va cântă răspunsurile liturgice și va avea să conducă strana. Va instrua și va conduce școala de repetiție.

Recursele ajustate cu documentele recerute și anume: Extras de botez, diplomă de învățător, atestat de apartinență, atestat de conduită și despre eventualul serviciu de pe până aici, adreseate Comitetului parohial din Bencecul-român se vor înaintă oficiului protopopesc gr. or. român din Vinga în termenul concursual, sub care durată reflectanții au să se prezinte în sf. biserică din Bencecul-român în cutare Du-

minecă ori Sârbătoare pentru a-și arăta desteritatea în cele cantorale.

Dat în ședința extraordinară a Comitetului parohial român ortodox din Bencecul-român la 26 Aprilie, 9 Maiu 1920.

Remus Chendi, m. p. pr.ș. com. par. Pavel Bogdan m. p. notar adhoc al com. parohial.

În conțelegere cu: Dr. P. Țucra m. p. protopop.

—□— 3—3

Pentru îndeplinirea postului de capelan temporal cu dreptul de succesiune, pe lângă parohul Iustin Dascal din Micălaca, se publică concurs cu termen de 30 zile, dela prima publicare în organul oficios „Biserica și Școala”.

Alesul va beneficia: a) Jumătate din toate venitele parohiale, afară de întregire de stat. b) Va suporta toate dările după venitele ce le are. c) Va catehiza în școalele parohiei fără altă remunerație.

Doritorii de a reflecta la acest post, recursele adresate comitetului parohial din Micălaca, ajustate cu documentele de cvalificațiune pentru parohii de clasa primă, conform concluzului sinodului eparhial Nr. 84/1910, și cu atestat despre eventualul serviciu prestat pe teren bisericesc ori școlar, au să le înainteze oficiului protopopesc din Arad în termenul concursual, în care restimp pe lângă incunoștințarea prealabilă a protopresbiterului și dovedirea că întrunesc toate condițiile concursului, vor avea să se prezinte în sf. biserică din loc, spre a-și arăta desteritatea în cele rituale și oratorie.

Întru-cât reflectanții vor fi din altă dieceză, vor avea să dovedească, că au consimțământul Consistorului, respective al Episcopului diecezan.

Comitetul parohial.

În conțelegere cu: Traian Vațian m. p., protopresbiter.

—□— 3—3

Pentru îndeplinirea postului de paroh din parohia de clasa I. Topolovățul-mare și mic, se escrie concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Biserica și Școala”.

Beneficiul împreună cu acest post constă din:

1. Pământul parohial în estenziune de 32 jugăre;

2. Intravilan de 800□;

3. Estravilan de 800□;

4. Stolele legale;

5. Congruă dela stat, pentru care însă parohia nu garantează.

Preotul ales are să supoarte toate dările după beneficiul său și este îndatorat să catihizeze școlarii dela școala noastră confesională fără altă remunerație.

Parohia fiind de clasa I, dela concurenții să recere cvalificația prescrisă în concluzul Ven. Sinod eparhial Nr. 34/1910.

Reflectanții, mai nainte de a se prezenta alegătorilor, au să dovedească șefului tractual, că întrunesc toate condițiile concursuale; iar cei din altă dieceză, că au și consentimentul P. S. Sale D-lui Episcop diecezan la concursarea lor.

Concursele adjustrate cu documentele necesare și cu atestat despre eventualul serviciu de până acuma, se adresează comitetului parohial pe calea oficiului protopresbiterial din Belint, județul Timiș.

Reflectanții, pe lângă stricta observare a §-lui 33 din Regulamentul pentru parohii, au a se prezenta în s. biserică din Topolovățul-mare, într'o Duminecă, ori într'o sârbătoare, spre a-și arăta desteritatea în cântare, oratorie și în rituale.

Comitetul parohial.

În înțelegere cu mine: Gherasim Sârbu, protopresbiter.

—□— 3—3

Duplicat.

Teodor Popovici, născ. la 24 August 1867 în comuna Bănești, județul Arad, pierzându-și diploma de învățător eliberată la 20 Iunie (2 Iulie) 1895 sub Nr. 3621—621—1895, i-s'a extradat cu datul de 14/27 Iulie 1920, Nr. 528 P. 1919—20, duplicat, prin ce originalul de declară de anulat.

Direcțiunea Instit. ped. teol. ort. rom. din Arad.

Cenzurat: Alexandru T. Stamatiad.

Redactor responsabil: Dr. Teodor Botiș, profesor.